



从去年民生答卷到今年民生蓝图,2026年昆明市两会——

# 议的是发展事 操的是百姓心

## 2026年“10件惠民实事”确定

2月3日,记者从昆明市十五届人大七次会议主席团第二次会议上获悉,经参会市人大代表投票表决,正式确定昆明市政府2026年“10件惠民实事”项目。

昆明市十五届人大七次会议期间,大会秘书处组织15个代表团的参会市人大代表对市政府2025年“10件惠民实事”落实情况进行满意度测评,并对市政府2026年“10件惠民实事”进行投票表决,按照得票数由高到低的原则,确定2026年“10件惠民实事”。

### 10件惠民实事

- ① 爱心特殊群体,减轻看病就医负担
- ② 夯实民生基础,促进高质量就业创业
- ③ 筹建学校建设,扩大普惠教育资源
- ④ 提升服务质效,彰显“一老一小”帮扶力度
- ⑤ 完善路网建设,优化群众出行服务
- ⑥ 聚力治水管污,建设洁净宜居家园
- ⑦ 化解烂尾项目,筑牢安居置业保障
- ⑧ 丰富文体供给,增添幸福生活体验
- ⑨ 深化精细管理,促进城市内涵式发展
- ⑩ 强化数字赋能,提升政务服务效能

## 2025年“10件惠民实事”均已完成

2月3日,记者从昆明市十五届人大七次会议上获悉,按照市十五届人大五次会议票决确定的“10件惠民实事”项目,市政府精心组织,及时对项目内容进行任务分解,制定实施方案,加强进度跟踪,在市级各相关部门和各县(市)区、开发(度假)区的共同努力下,截止到2025年12月31日,昆明市2025年“10件惠民实事”均已完成。具体情况为:

一、实施公办优质“学位、学校”双增行动,更好满足群众家门口“上好学”需求。昆明市扩优优质普惠教育资源,新增公办幼儿园学位不少于3000个,义务教育阶段公办学位不少于2万个。办好一批群众满意的“家门口”好学校,新增现代教育示范校(幼儿园),晋升省一级三等及以上高完中(幼儿园)等优质学校不少于10所。

完成情况:2025年新(改、扩)建公办园20所,新增公办园学位5100余个;新增义务教育阶段学位2.6万个;新增省一级一等普通高中1所、省一级二等普通高中3所、省一级一等幼儿园1所、昆明市特色高中项目实验学校12所。

二、关爱“一老一幼”,守护家庭“两端”。为缓解“一人失能,全家失衡”问题,昆明市2025年大力发展居家上门服务,广泛开展养老服务,让更多老人提供居家上门服务19596人次。全市婴幼儿托位总数达41293个,较上年新增6403个,每千人口拥有托位数提升至4.75个。

三、创造更多就业机会,助力群众创业乐业。昆明市积极回应人民群众“更多就业机会、更高就业质量”的企盼,扶持更多创业者创业,兑现租房、购房等补贴促进就业安居,提供更优质便捷的就业创业服务,实现“就业有门、创业有路、乐业有助”,确保全年提供有效就业岗位16万个,城镇新增就业15万人,农村劳动力转移就业10万人,创业担保贷款扶持创业4000人(户),高校未就业高校毕业生帮扶就业率90%以上。

完成情况:2025年全市提供有效就业岗位19.78万个,城镇新增就业19.89万人,农村劳动力转移就业11.32万人,新增发放创业担保贷款4880户;高校未就业高校毕业生帮扶就业率95.12%。

四、加强智慧赋能建设,强化校园“舌尖上的安全”。针对群众反映强烈的校园食品安全问题,昆明市开展“互联网+明厨亮灶”智慧赋能守护校园食品安全系统建设,全市2000个学校(幼儿园)食堂、40家校外集体用餐配送单位完成“互联网+明厨亮灶”建设并接入监管平台,及时发现校园食品安全存在的风险隐患,督促学校和企业严格落实主体责任。

完成情况:全面完成“互联网+明厨亮灶”智慧赋能守护校园食品安全系统建设,全市2168个中小学(幼儿园)食堂、46家校外集体用餐配送单位已实现全覆盖接入“互联网+明厨亮灶”平台。

五、推进农村供水工程,保障供水薄弱地区饮水安全。针对农村供水工程点多面广、规模小而散、

基础薄弱,聚焦农村供水水量、水质不稳定的问题,昆明市按照“建大、并中、减小”的原则,通过新(改、扩)建水厂、管网延伸工程、完善净化消毒设施设备等措施,提升3万农村人口供水保障水平。

完成情况:建成东川区、宜良县、寻甸县等县区农村供水保障工程10件,累计提升农村人口3.88万人的供水保障水平。

六、优化门诊挂号流程,增强群众就医获得感。为解决一次就医重复挂号的问题,进一步减轻群众看病就医负担,昆明市在8家市属公立医院、14家县级公立医院开展“首诊惠民行”,对无法当天完成诊治的群众,由医疗机构提供续诊号,待检验检查结果出具后,由首诊医师或同一科室、同级别的医师开具诊疗意见并完成治疗,续诊时无须再次挂号。

完成情况:全市8家市属公立医院、14家县级公立医院综合医院、14家县级妇幼保健院和7家县级公立中医院均已实施“首诊惠民行”就诊模式,截至2025年12月31日,共计惠民55.7万人次、惠民金额447.3万元。

七、提高交通组织管理水平,缓解城市道路拥堵。针对市民群众反映的红绿灯设置、通行效率有待提升、交通体验感不佳的问题,昆明市推进城市信号绿波带和绿波网建设,新增“绿波”控制路段15条,年末主城区达到245条;新增“网状绿波”控制片区2个,年末主城区达到11个,使同一路段、同一区域中在平峰时段通行的机动车实现“一路绿灯”“少停少等”畅行通过。

完成情况:完成环湖东路、源起街、雨花路、金桂街、云瑞路、景文西街、巫家坝路等18条路段和得胜桥片区、西园片区、瑞香西街片区3个片区“绿波”方案设计并实现“绿波”控制,主城区“绿波”控制路段达248条(涉及851个路口),“网状绿波”控制区达12个。

八、推进乡村公路建设,改善农村群众出行条件。为改善偏远山区群众出行不便的现状,对弯急路陡、临水临崖的路段进行适当拓宽,昆明市增强农村公路通行能力,新建、改建农村公路200公里,方便不少于40个自然村(组)群众生产生活。

完成情况:2025年,全市新建、改建农村公路583.39公里,直接惠及287个自然村(组)群众生产生活。

九、优化办事流程,促进政务服务更便民。昆明市推行开具无犯罪记录证明全市通办新举措,实现全市“e办通”终端24小时自助办理。全面推行一手房预告登记及抵押预告登记、增量房转移登记和抵押权登记、存量房带抵押过户合并办理、夫妻房产过户4项“高效办成一件事”不动产登记业务,将每项登记业务流程精简为1个,办理时限压缩为1个工作日或即时办结。

完成情况:全市211台“e办通”终端全部实现24小时自助办理。

昆明市户籍人口开具无犯罪证明业务。一手房预告登记及抵押预告登记、增量房转移登记和抵押权登记、存量房带抵押过户合并办理、夫妻房产过户4项不动产登记业务均已实现1个流程办理、1个工作日办结。

十、深入实施全民参保计划,扩大社会保险惠及面。昆明市积极回应人民群众对“老有所养,失有所助,伤有所保”的诉求,促进社会保险应保尽保,确保全市基本养老保险参保人数546万人,失业保险参保人数155万人,工伤保险参保人数188万人;全市基本医疗保险参保人数达到599万人。

完成情况:截至2025年12月31日,全市基本养老保险参保人数559.47万人,失业保险参保人数157.66万人,工伤保险参保人数189.79万人,城乡居民基本医疗保险参保人数609.66万人。

通讯员 杜仲莹

## 云南首个企业开办“八合一”试点在新区启动——

### 打通数据壁垒 简化审查流程 提高审批速度

1月30日,在滇中新区政务服务大厅市场监管窗口工作人员的指导下,滇中新区3家企业通过昆明市开办企业“一网通”服务平台,在办理营业执照的同时完成医保预登记,标志着云南省首个企业开办“八合一”试点在滇中新区正式启动。

“以前成立新公司,办理营业执照后,还要去医保局办理医保登记,来回跑流程多、时间长,现在一次性办结,简单快捷,节省了大量人工和时间成本。”云南贵润航空科技有限公司副总经理钟林告诉记者。

“我们在昆明综合保税区空港片区成立新公司,主要从事进出口服务等业务。在申办营业执照过程中,医保局收到信息就主动联系我们,提前进行培训指导。今天来提交资料办理,只花了几分钟时间,比以前方便很多。”昆明汐桓服务管理有限公司法人陈波说。

近年来,昆明市和滇中新区深入推进“高效办成一件事”改革,着力优化营商环境,提升开办企业便利度,企业数量实现较快增长。经省市场监管局批准,昆明市成为全省“企业开办+医保预登记”联办试点地区,在原已整合的企业登记、公章刻制、申领发票、社保登记、公积金备案、银行预约开户等7个开办企业事项的基础上,新增医保预登记服务,形成“八合一”企业开办套餐。

“我们对‘一网通’服务平台进



工作人员指导企业工作人员办理业务。

行了系统升级,构建起多部门涉企数据交互机制,打通了数据壁垒,为简化审查流程、提高审批速度提供了有力保障。”昆明市市场监管局(云南滇中新区市场监管局)登记注册处处长陶丽娜介绍,此次试点过程中,市场监管部门深入企业开展了广泛宣传,并与医保部门进行了深入对接,确保“企业开办+医

保预登记”联办顺利推进,并可为企业提供线上“一网通办”,线下“一窗通办”的一站式集成服务。

“企业开办+医保预登记”联办模式不仅方便企业,对实现职工及时参保,提高企业职工医保参保率也将发挥重要作用。”昆明市医保局监评中心工作人员尹薪淋表示。

以此次试点工作为契机,昆明

## 滇中新区召开2026年第二次主任办公会议 研究年度专项行动等工作

本报讯(记者 喻劲猛 周凡)

1月28日,受昆明市委副书记、市长,滇中新区党工委副书记、管委会主任杨承新委托,滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟主持召开新区2026年第二次主任办公会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究年度专项行动等工作。

会议强调,新区上下要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,更加科学有效地把权力关进制度笼子,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,以全面从严治党新成效推动新区高质量发展。

会议听取了新区2025年重点工作清单完成情况汇报并研究2026年专项行动方案。会议指出,2025年重点任务清单的顺利完成,有力支撑了直管区经济持续快速增长。今年要继续按照“三法三化”要求,以专项行动为引领,完成好既定的100多项任务,奋楫扬帆“十五五”,进位争先开新局,确保“十五五”开好局、起好步。

会议还研究了其他事项。

## 新区领导率队赴上海招商引资

本报讯(记者 喻劲猛) 近日,滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟率队赴上海开展招商考察,洽谈合作事宜。

考察组拜访加油咖啡有限公司,实地考察工厂,了解产品研发、渠道建设、供应链管理等情况。杨东伟表示,云南生态环境优越,具备发展细胞产业的天然禀赋,新区拥有低成本要素保障优势,且股权基金投资支撑体系完善,布局细胞治疗等前沿领域正逢其时。期待与优卡迪双方达成产业合作。

在康码(上海)生物科技有限公司,了解企业技术平台、研发成果和产品线等情况后,杨东伟表示,云南是发展生物制造的宝地,生物制造也是新区重点布局的未来产业之一,已规划建设专业园区,配套全链

条服务体系,希望与康码生物达成合作,共同开发南亚东南亚市场。

在上海优卡迪生物医药科技公司,杨东伟一行走进企业展示中心和生产基地,听取企业产品线、技术研发和未来规划等情况。杨东伟表示,云南生态环境优越,具备发展细胞产业的天然禀赋,新区拥有低成本要素保障优势,且股权基金投资支撑体系完善,布局细胞治疗等前沿领域正逢其时。期待与优卡迪双方达成产业合作。

杨东伟一行还与艾弗伍(上海)咖啡有限公司、中天晶科(宁波)半导体材料有限公司就项目推进相关事宜进行交流,并签署投资协议。

## 新区专题研究未来交通科学城要素保障工作

本报讯(记者 喻劲猛 周凡)

1月28日,滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟率队召开专题会议,研究未来交通科学城东区基础设施及项目引进建设,与企业进行面对面交流沟通,精准把脉项目进展,现场协调指导解决项目建设问题,力促项目早落地、早见效。

会议指出,未来交通科学城既是新区培育新质生产力的主要载体,也是新区承接产业转移的重点区域,要全力打好项目攻坚战,推进东区市政基础设施配套建设,以项目开工建设的热潮,奋力实现一

季度开门红,为新区高质量发展注入强劲动力。

会议要求,新区相关部门要主动作为、倒排工期、挂图作战,抓实项目建设要素保障;要强化服务意识,优化营商环境,主动纾解企业项目推进堵点难点;要强化责任担当,以“新区速度”推进项目,塑造片区招商引资形象,壮大园区经济实力;要注重前瞻统筹,协助企业做好招工、运营保障,促进群众就近就业,推动产城深度融合。

新区党工委委员、管委会副主任包旭出席会议。新区相关部门、街道、企业负责人参加。

## 新区领导调研李其片区重点项目推进情况

本报讯(记者 喻劲猛) 1月27日,滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟,新区党工委委员、管委会副主任杨万洪率队调研李其片区重点项目建设情况,现场研究推进相关项目建设。

调研组一行前往李其片区,实地调研片区道路规划建设情况和TOD项目推进情况,并召开座谈会研究部署下一步工作。

杨东伟指出,李其片区具有空、铁、公联运的先天优势,是新区的重点发展片区,也是新区航空服务业的承载区,推进李其片区交通互联

互通和项目导入建设,对加快片区综合开发,提升国门形象、方便群众出行消费具有重要意义。

杨东伟强调,新区相关部门和单位对规划道路的建设要做到深入研究、科学规划,算好经济账、时间账,确保早建设、早投用。新区相关部门要优化服务意识、强化要素保障、做好资金监管,协助企业做好与金融机构的协调工作和对外招商工作,共同努力保障项目顺利推进。

新区相关部门、直管国有企业负责人,相关企业负责人参加。

## 新区领导开展安全生产督导检查

本报讯(记者 喻劲猛) 近日,

滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟率队深入直管区部分企业,实地督导检查安全生产工作,着力推动各企业深刻汲取近期省内外安全事故教训,进一步夯实安全防线。

在昆明席氏机械设备有限公司生产车间,检查组详细查看了设备运行、安全防护及消防设施配备等情况。杨东伟指出,安全生产事关人民福祉和经济社会发展大局,也是企业长远发展的根本保障。他强调,企业要严格落实主体责任,持续完善安全设施,严格执行安全操作规程,杜绝侥幸心理和麻痹思想,坚决遏制各类事故发生。新区各部门要主动靠前

服务,加强业务指导,深入一线掌握实情,及时帮助企业解决安全生产中遇到的困难,推动各项安全管理制度落到实处。

在三樱包装江苏有限公司,检查组实地走访并与企业管理层和一线员工交流,重点了解企业安全生产管理制度执行、隐患排查整改及风险防控措施等情况,针对存在的薄弱环节现场提出具体改进意见。杨东伟指出,春节将至,正值安全事故易发期,企业在抓紧生产的同时,必须将消防安全摆在突出位置,确保应急通道畅通无阻、消防设施完好有效,坚决杜绝占用、堵塞消防通道等行为,全面提升应对突发事件的处置水平。

新区相关部门参加检查。

## 中国石油云南销售公司到新区考察交流

本报讯(记者 喻劲猛) 近日,

中国石油云南销售公司执行董事、党委书记郭广海一行到滇中新区考察综合能源站开发建设等相关项目,滇中新区党工委副书记、管委会副主任杨东伟与考察组举行工作座谈,就进一步深化合作进行深入交流。

杨东伟表示,滇中新区正全面推进综合交通和能源网络体系建设,欢迎中国石油这样有实力的企业积极参与,希望中国石油充分发挥品牌、资源、资源优势,在新能源平台搭建、智慧能源服务等领域深入合作,与新区携手打造能源合作示范标杆。新区将持续优化营商环境,为企业提供优质高效的全周期服务保障,全力推动合作项目落地见效。

郭广海表示,中国石油云南销售公司将把新区作为战略布局的重点区域,加快推进拟建站点的投资、建设与运营管理,打造一批具有示范效应的综合能源站,将全力构建集油、气、电、非油业务于一体的智慧低碳能源服务体系,为新区产业高质量发展提供坚实能源支撑。

会前,郭广海一行实地勘察项目地块,详细了解项目规划条件、建设要素保障等情况。

中国石油云南销售公司副总经理赵海及企业有关部门负责人,新区有关部门负责人参加。